



水清民富的南阳答卷

——写在南水北调中线工程通水十周年之际

本报记者 徐聪 陈琼

长渠跨千里,南水润北国。
初冬时节,万壑群山中,八百里丹江碧波粼粼;陶岔渠首下,汨汨清水逶迤北上。
2014年,一泓清水以此为起点,沿南水北调中线干渠一路北上,润泽京津冀豫亿万群众。
十年来,尤其是近年来,作为南水北调中线工程核心水源地、渠首所在地,南阳牢记习近平总书记视察南阳的殷殷嘱托,紧紧围绕保障南水北调中线“三个安全”,全力保水质、全域优生态、全时护运行,坚决扛稳“一泓清水永续北上”的政治责任,累计向北方安全送水超680亿立方米,沿线1.08亿人直接受益。同时,聚力打造高效生态经济引领区,拓展“两山”转化路径,向绿色要动力、向生态要效益,挥笔绘就高质量跨越发展的壮美画卷,向党和人民交出了一份水清民富的南阳答卷。

护一泓清水

每天清晨的丹江岸边,清漂队员赵建峰身着工作服,头戴安全帽,登上一艘插着“航运清漂”旗帜的小船,开始了一天的工作。

“我们团队负责130平方公里左右的水域,整个水面几乎看不到白色垃圾,主要打捞一些枯枝败叶和水草。”赵建峰说。像赵建峰这样的库区“守护人”,在淅川县有8000余人,他们筑起了守护水质的“第一道长城”。

千里调水,水质是关键。淅川县还在全域主要河流入河口和库区建成12个市级以上水质自动监测站,实现了水质全天候自动监测。在全境建成“四网络两平台”,在入库河流及库周重点部位安装视频探头598个,24小时全方位实时监控。

作为南水北调中线工程重要的水源涵养地和核心水源地,邓州市则从源头上杜绝污染隐患发生,在南水北调汇水区乡镇、总干渠水源保护区外延2公里的范围内,执行最严格的建设项目审批制度,禁止新建一切有可能造成水质污染的项目。

南阳始终把“让首都和沿线人民喝上放心水”作为重大政治任务和执着坚守,在生态建设上做“加法”,在污染防治上做“减法”,强力开展“守好一库碧水”专项整治行动,确保南水北调中线工程安全、供水安全、水质安全。

从源头到沿线,先治污后通水,先环保后用水。我市先后否决、终止工业项目430余个,关停整治企业1100多家,清理网箱5万余箱,拆除违建16.8万平方米,复绿库岸38.2万平方米,恢复库容540万立方米,库区森林覆盖率达到53%,水源地水质稳定保持Ⅱ类标准、出水口水质动态保持Ⅰ类标准,“一河一策一图”南阳实践得到充分肯定,石漠化治理、困难地造林和“林长制”等经验全国推广。

如今,汇水区人造林面积以每年10万亩速度加紧推进,三省五市联防联控机制长效运行,正徐徐铺展清水北上的和美新画卷。

拧好“水龙头”

南阳既是“大水缸”,也是“水龙头”,既是贡献者,也是受益者。

随着清水北上,南水北调水已成为我市重要水源,越来越多的南阳人告别了高氟水、苦咸水,每天被甘甜的丹江水滋润着:

热水倒入杯中,水质透亮。新野县鑫汇文景观苑小区十余业主说起水的变化喜不自禁:“以前小区的自备井水质不是太好,现在我们也吃上丹江水,真是太高兴了!”

作为南阳最先受益南水北调水的新野县,至今累计供水9492.56万立方米,为城区居民提供了优质稳定可靠的水源。

邓州市域受益人口逐步扩大,供水范围已覆盖市区及四个乡镇地区,通过工程供水,每年6亿立方米丹江水用于农业灌溉,润泽120万亩良田。

中线工程白河倒虹吸处通过退水闸向南阳母亲河白河进行生态补水,如今的白河水清岸绿、草木丰盈、鹭鸶竞飞,形成一幅美丽的生态画卷。

水源置换,还水于河湖,助力生态复苏。

十年来,南阳强化配套工程运行管理,拧紧“水龙头”,全力扩大供水效益。中心城区及新野、邓州、镇平、唐河、社旗、方城、内乡7个县城和邓州赵集镇移民安置区的17座水厂已累计承接南水北调水88.08亿立方米,城镇生活用水每天达53.5万立方米,占公共供水80%以上,近400万人喝上了甘甜的丹江水。

乘着现代化省域副中心城市建设的东风,我市积极推进与中国南水北调集团、省水投、市产投等“国字号”公司合作,破解融资难题,加快新增供水工程建设。内乡县新增供水工程建成通水,并纳入全省配套工程统一运行管理;唐河县河西水厂建成通水,新野二水厂改造基本完工,淅川县城乡供水工程开工建设;宛城区、官庄工区新增供水工程正加快推进,未来可实现南水北调中线工程总干渠这个“大动脉”与我市各县区配套管网“毛细血管”互联互通。

走上“富民路”

行走在移民新村淅川县九重镇邹庄村,一座座农家院落整洁有序,一个个产业基地生机盎然。

为了更好地支持邹庄村发展,淅川县提出建设“大邹庄”战略,邹庄村与邻近的下孔、孔北、水寨共4个村成立联合党支部,以抱团发展推动乡村振兴。在“大邹庄”的引领下,全县469个村(社区)已组成全面推进乡村振兴的“雁阵”。

“家美,村美,日子也越来越美。今年,我们成立了‘掘井人农业合作社’,土地流转、村里务工、入股分红,这三样收入加起来,比种地收益高多了。”村民邹会彦说。

在宛城区金华镇大石桥村南阳艾嘉源艾草科技有限公司包装生产车间,工人张娟正在忙碌地工作,她对目前的生活很满意:“俺们村好多人都在这里上班,离家近不说,还方便照顾老人和孩子。”

随着这个艾草加工企业的人驻,周边移民和村民有了稳定的收入。“如今,有了移民后扶补助资金,我们扩大了生产线,产品产销两旺。”公司负责人秦峰说。

生态,是南阳最大的优势;绿色,是南阳最美的底色。我市深入践行“两山”理论,聚力打造高效生态经济引领区,积极推进绿色低碳转型行动,努力打造高质量发展的“绿色引擎”。

利用南水北调中线工程促成的良好生态环境、核心水源保护地的格局定位等优势,我市坚持规模化发展和品牌化打造,大力发展中药材种植、生态高效林果业种植以及生态旅游等生态富民产业,实现了生态效益、经济效益、社会效益互惠共进。

截至目前,我市绿色有机农产品基地面积、认证产品数量均居全国地级市之首;月季年产值超30亿元。大力发展绿色加工业,不断提升绿色产品的竞争力和附加值,绿色食品产业规模达到1400亿元。深入实施“宛美”旅游战略,2023年,全市共接待游客近9000万人次,实现旅游综合收入超541亿元;今年国庆假期,共接待游客超726万人次,实现收入超35亿元,同比分别增长2.36%和21.7%。

问渠那得清如许,为有源头活水来。“一泓碧波,只此青绿”的发展故事还在继续,“一泓清水永续北上”已成为南阳的鲜明印记。③6



南水北调中线工程陶岔渠首(资料图片)